

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes ... 3,50 ptas.
Provincias, trimestre 10,50 "

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES
MADERA, 8
Apartado de Correos 981
Director-Gerente
ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

LA VICTORIA EXIGE ORDEN Y DISCIPLINA

El Consejo de ministros acordó incautarse de los servicios de Orden público en Cataluña

En los frentes de Guipúzcoa y Alava, las tropas republicanas se apoderaron de las posiciones rebeldes, obligando al enemigo a retirarse desordenadamente y a abandonar sus numerosas bajas

DINERO FACCIOSO

el Gobierno central de la República dicta un decreto encargándose de los servicios de Orden público de Cataluña

con vileza y traición. El espíritu de la ciudad heroica, mil veces heroica, por su resistencia y acometividad en la vanguardia y por el estoicismo con que su vecindario soporta todos los sufrimientos que acarrea la guerra, cada día es más elevado, más tenso, más firme. Y ni las feroces dentelladas del enemigo, ni los criminales bombardeos de la aviación facciosa, ni los cobardes de la artillería rebelde sembrando la muerte en las calles, ni esas privaciones hasta de los elementos más indispensables para la vida, causan mella en el alma del pueblo. Sólo hay un ansia, vencer; lo demás son cosas accesorias; no importan.

¿Se creen los facciosos que han conseguido reclutar a los madrileños en sus casa huyendo de los proyectiles del 10 y medio? Madrid no conoce el pánico ni el miedo. Se supera, y muy por encima incluso de los imponderables. No es inconsciencia ni insensatez; es valoración exacta del hecho histórico por el que atraviesa. Y ahí tenemos a esa madrileñísima calle de Alcalá, bañada de sol, que sonríe al enemigo y no pierde su alegría, aunque sobre ella los señoritos vagos y los militares presumidos y cobardes del fascismo español dejen caer ríos de metralla. Madrid no será nunca de los generales traidores. A los seis meses de un ridículo asedio vibra el alma madrileña, eternamente indómita y heroica eternamente

Nada de interés podemos reseñar en los frentes de Madrid, ni en el caso urbano tampoco, pues ayer no nos enviaron los fascistas ningún proyectil.

En el Jarama y en Guadalajara unas reacciones enemigas encontraron la decidida contestación de nuestros soldados. En Euzkadi los facciosos se dedican a repeler nuestros ataques.

Vamos domando a la fiera y haciendo que pague caro sus atrevimientos. Al cerrar esta impresión se está librando un duro combate a todo lo largo de la línea desde la Universitaria a la Casa de Campo.

Mussolini sueña con una gran Armada que alcance el nombre de oceánica

Roma, 5.—En un discurso pronunciado en la Cámara por el subsecretario de Marina, ha dicho que Italia reforzará su grupo de acorazados y que aumentará otras unidades para que la Marina italiana llegue a alcanzar el nombre de oceánica.

Italo Balbo, virrey de Abisinia

Roma, 5.—Se asegura que Italo Balbo será nombrado virrey de Abisinia a causa del delicadísimo estado de salud del mariscal Graciani, que sufrió más de cien pequeñas heridas al estallar la bomba en el atentado de que fué objeto.



Pueblo y Ejército, hermanados en el mismo sentimiento de defender España contra los invasores extranjeros y los rebeldes fascistas, realizan su labor callada y heroicamente. Así esta escena, en que el jefe militar y el comisario político examinan conjuntamente el plan de la próxima operación, se repite en todos los sectores donde nuestras armas luchan victoriosas. (Fot. Alfonso.)

INFORMES OFICIALES

En el sector Centro, como en el de Euzkadi, los facciosos padecen el duro castigo de las tropas leales

Valencia, 5.—Parte de guerra facilitado por la Sección de Información a las diez de la noche:

«EJERCITO DEL CENTRO.—Sin novedad importante que consignar en todos los frentes de este Ejército. La Aviación republicana efectuó vuelos de reconocimiento por el frente de Guadalajara, bombardeando la estación de Espinosa de Henares, con positivos resultados.

EJERCITO DEL ESTE.—En el frente de Huesca hubo intenso fuego de fusil y ametralladora y duelo de artillería, sin bajas por nuestra parte.

En los demás frentes de este Ejército, ligeros tiroteos sin importancia.

EJERCITO DEL NORTE: EUZKADI.—En el frente norte de Guipúzcoa, y después de un reñido combate, las tropas republicanas se apoderaron del monte Anetxu y posiciones contiguas, obligando al enemigo a retirarse desordenadamente, causando un duro castigo. En el resto de este frente y en el de Alava, nuestras tropas atacaron valientemente las posiciones enemigas, castigándolas con gran intensidad, causando a los facciosos muchas bajas.

SANTANDER.—En un brioso ataque de las tropas leales se tomaron al enemigo unos parapetos, desde los cuales se impide el abastecimiento del pueblo faccioso de Briola. Por este frente se pasaron a nuestras filas varios evadidos procedentes del campo faccioso.

ASTURIAS.—En Oviedo, intenso duelo de artillería. En El Escamplero fué batido eficazmente por la artillería el monte La Berruga.

GRUPACION SUR DEL TAJO.—Un grupo de fuerzas leales se internó en terreno enemigo, efectuando un audaz golpe de mano en una fábrica de electricidad, que quedó inutilizada por la voladura de la presa.»

La heroica y activa Aviación leal hace magníficos blancos en los objetivos rebeldes

Parte facilitado por el ministerio de Marina y Aire a las diez de la noche:

«SECTOR DEL CENTRO.—Las posiciones enemigas de Espinosa de Henares, en el frente de Guadalajara, han sido objeto, por nuestra parte, de dos bombardeos durante la tarde de hoy, haciéndose buenos blancos.

Nuestros aparatos regresaron sin novedad, no obstante el fuego que contra ellos hizo la artillería antiáerea de los facciosos.»

El Gobierno da una nota referente a la situación de Cataluña

Importantes decretos aprobados en el Consejo de ministros

Valencia, 5.—El Gobierno se reunió en Consejo esta mañana, a las once y media. Media hora duró nada más sus deliberaciones,

y al terminar el ministro de Instrucción pública facilitó a los periodistas la siguiente referencia: «Reunido el Gobierno en la mañana de hoy, y en conocimiento de que la situación en Cataluña, después de la tregua efectuada anoche, se ha vuelto a recrudecer, ha adoptado las siguientes medidas para el restablecimiento y garantía del orden público:

Incautación del orden público por el Gobierno de la República y con arreglo al artículo 9.º, apartado segundo, del Estatuto de Cataluña.

Nombramiento del general Pozas para hacerse cargo de todas las fuerzas armadas de Cataluña y del coronel del 19 tercio, Antonio Escobar, como jefe superior de Seguridad.

El Gobierno confía en el rápido restablecimiento de la normalidad en Cataluña, y espera que todos los ciudadanos prestarán el más caluroso apoyo a su actuación energética para restablecer la paz en aquella región.

Los decretos aprobados en el Consejo de ministros de hoy son los siguientes:

Presidencia.—Estimando el Gobierno conveniente, por razones de seguridad, hacer uso de las atribuciones que le confiere el artículo 9.º, párrafo segundo del Estatuto

La C. N. T. y la F. A. I. desautorizan todos los movimientos que puedan alterar el orden público

Barcelona, 5.—Después de la lectura de la nota del delegado de Orden público se ha radiado otra de los Comités regional de la C. N. T. y de la F. A. I., la cual dice así:

«Nos vemos sorprendidos por una octavilla que circula por la ciudad avalada por los «Amigos de Durruti». Su contenido, absolutamente intolerable y en pugna con las declaraciones del movimiento libertario, nos obliga a desautorizar plenamente su contenido. Conste así a todos los camaradas y al pueblo en general: desautorizamos categóricamente este manifiesto y señalamos que ayer nos vimos obligados a desautorizar otro.

Los Comités regionales de la C. N. T. y de la F. A. I. no estamos dispuestos a que nadie especule con nuestras organizaciones ni pueda nadie hacer el juego de las posiciones dudosas, tal vez de las maniobras de auténticos agentes provocadores. Ya constituido el Consejo de la Generalidad, debe cada cual aceptar sus decisiones, puesto que en él estamos representados. ¡Fuera las armas de la calle!—Los Comités regionales de la F. A. I. y de la C. N. T.»

CONTRA ESPAÑA

Neurath y Mussolini, de acuerdo

Roma, 5.—Se ha facilitado un comunicado oficial de la entrevista celebrada por Von Neurath y Mussolini, poniéndose de relieve la cordialidad en que se han mantenido las conversaciones, en el curso de las cuales se ha tratado de todos los problemas políticos y económicos y confirma también el paralelo entre los intereses e intenciones de los dos Gobiernos.

Los periódicos italianos reconocen que los asuntos de España pueden entrar de un momento a otro en una fase crítica.

Roma, 5.—La «Gaceta del Povo», comentando la visita de Von Neurath, dice que demuestra la voluntad de los dos Gobiernos de lograr un acuerdo en todas las cuestiones, empezando por los asuntos de España, que de un momento a otro pueden entrar en una fase crítica.

El periódico «Regime Fascista» dice que se tiende a establecer una línea de defensa contra «las agresiones de los países democráticos».

LA SITUACION EN BARCELONA

Importante nota del ministro de la Gobernación

Valencia, 6 (dos madrugadas).—A la una y cuarto de la madrugada ha sido radiada la siguiente nota:

«El Gobierno, y en su nombre el ministro de la Gobernación, quiere evitar que las noticias tendenciosas que las radios del campo enemigo y las de las naciones que en realidad dirigen la rebelión de los fascistas españoles pueden, con las inexactitudes que constantemente están lanzando, influir en el ánimo de quienes están pendientes de nuestra legítima causa.

No niega el Gobierno, porque

siempre ha dicho la verdad, que en Barcelona ha habido durante unas horas una situación difícil, provocada por elementos enemigos del régimen, y quizá secundados por quienes han cometido el error de dejarse provocar. Pero dicha situación en ningún momento ha representado el vencimiento de la autoridad legítima, y en este momento puede el Gobierno de la República española anunciar que el orden público está restablecido en Barcelona con igual rapidez con que fué alterado en las últimas horas.»

Está plenamente demostrada la existencia de agentes provocadores en determinadas ciudades donde volvemos a decirlo no se siente la guerra. Se nos han introducido en nuestras organizaciones y en nuestros partidos. Nos deshonran. Laboran por nuestro fracaso. Abren las puertas al fascismo, al que pertenecen y al que sirven.

¿Para cuándo la tan vocada depuración? Todo se hace como si no corriese prisa el librarnos de traidores. Y lo que es necesario evitar es el que la lentitud en la depuración pueda achacarse a cobardía.

En cuanto al Gobierno y a las autoridades de él dependientes, sepan que cuentan con la adhesión y ayuda de las masas de calidad auténtica de todos los partidos, de todas las sindicales, de todos los ciudadanos honrados y nobles,

Si a este fin de depuración, entre otros, responde el reciente decreto del Gobierno central de la República disponiendo que los servicios de Orden público de Cataluña pasen a depender de él, no titubemos en otorgarle nuestro elogio caliente de emoción. Basta ya de generosidades, de tolerancias, de invitaciones a la concordia. De estas cualidades nobles no entienden los agentes de Franco, el asesino de poblaciones civiles. Con la aplicación rigida, inflexible de la ley se descubrirá a los traidores—¡a veces los tenemos tan a nuestro lado!—, que construyen, con la felonía de cada instante, muchas veces plasmada en formas sangrientas y viles, barreras difíciles de sortear a nuestra causa.

Elegimos, pues, el decreto del Gobierno central a la República y señalemos su oportunidad. Para colaborar en su cumplimiento eficaz reiteremos nuestra posición incondicional de reconocer la suprema autoridad del Gobierno del Frente Popular. Desenmascaremos a los agentes provocadores, cualquiera que sea el sitio donde los descubramos. Son nuestros peores enemigos; son la plebe inmunda que trata de enroscarse al oquillo del pueblo verdadero para asfixiarlo.

Estamos luchando por la independencia de España. Son muchos miles de hogares españoles honrados los que están sufriendo los horrores de la guerra de invasión, en magnífico gesto de epopeya. ¿Vamos a tolerar que ésta se malogre por la actuación de unos cuantos maldadidos, profesionales del crimen y de la traición? Las leyes de la guerra son, deben ser, inflexibles. El agente provocador tiene su sanción señalada en los Códigos de Justicia. Quienes perturben la vida de las ciudades, quienes fomenten la indisciplina, son saboteadores de la República. Sobre verbalismo, induco a fuerza de repetido; sobran frases de llamamiento a la depuración de la retaguardia y a la unión. Lo venimos diciendo desde que empezó la subversión fascista. Falta, en cambio, acción. Acción legal y nunca otra que no pueda serlo.

A los dirigentes de las sindicales y de los partidos políticos se les presenta una ocasión espléndida con el decreto del Gobierno central de la República para imprimir un ritmo más rápido y feo a su actuación.

Impresión de la jornada

Hoy—ya lo ha dicho el general Miaja—se cumplen seis meses que los fascistas anclaron por la Ciudad Universitaria, Casa de Campo y Carabancheles.

Madrid continúa libre de las hordas de Franco. Es una muralla de carne mercenaria la que tenemos delante de nuestros parapetos; muralla que va retrocediendo y debilitándose. La invencible villa del 7 de Julio, día en que se escribió por los liberales una página gloriosa y que llevó al libro la pluma procer de Benito Pérez Galdós, cada vez que ensancha sus pulmones, rompe esa muralla amasada

to de Cataluña, de acuerdo con el Consejo de ministros y a propuesta de su presidente, vengo en decretar.

Artículo único. A partir de esta fecha pasan a depender directamente del Gobierno de la República los servicios de Seguridad pública en Cataluña.

El Gobierno dará cuenta en su día a las Cortes del presente decreto.

Dado en Barcelona, 4 de Mayo de 1937.—Manuel Azana.—El presidente del Consejo de ministros y ministro de la Guerra, Francisco Largo Caballero.

* Ministerio de la Guerra.—A propuesta del ministro de la Guerra y de acuerdo con el Consejo de ministros, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo único. A partir de esta fecha el Ejército del Este dependerá de modo inmediato del general de la cuarta División orgánica.

Dado en Barcelona, 4 de Mayo de 1937.—Manuel Azana.—El presidente del Consejo de ministros y ministro de la Guerra, Francisco Largo Caballero.

* A propuesta del ministro de la Guerra, y de acuerdo con el Consejo de ministros, vengo a disponer cese en el mando de la cuarta División orgánica el general de Brigada de la Guardia Nacional Republicana D. José Aranguren Roldán.

Dado en Barcelona 4 de Mayo de 1937.—Manuel Azana.—El presidente del Consejo de ministros y ministro de la Guerra, Francisco Largo Caballero.

* A propuesta del ministro de la Guerra y de acuerdo con el Consejo de ministros vengo en nombrar jefe de la cuarta División orgánica al general D. Sebastián Pozas Perea.

Dado en Barcelona a 4 de mayo de 1937.—Manuel Azana.—El presidente del Consejo de ministros y ministro de la Guerra, Francisco Largo Caballero.

Administración de LA LIBERTAD
Teléfono número 27150

EL DEAN DE CANTERBURY
CONTESTA A QUEIPO

Los dictadores pretenden aplastar la resistencia del pueblo español mediante el terror y la destrucción de la retaguardia

Londres, 5.—El dean de Canterbury contesta en el "Times" a Queipo de Llano, y le dice que no tiene ningún inconveniente en visitar el campo rebelde; pero no de extrañar al general fraidor que después de haber presenciado el bombardeo de Durango y de haber visto los cadáveres de monjas y niños, entre ellos el de la hermana del chofer que le llevaba, expresara por esas crueldades su más enérgica protesta.

Con igual energía rechazaba también la calumnia que lanzó el fraidor, atribuyendo a los que él despectivamente llama rojos los incendios y crueldades realizados en Durango.

El "Daily Herald" dice que los dictadores pretenden aplastar la resistencia del pueblo español mediante el terror y la destrucción de la retaguardia, como lo demuestran los asesinatos en masa y la muerte de mujeres y niños.

Los corresponsales de guerra del "Paris Soir" y del "Daily Express" declaran haber presenciado el criminal bombardeo de Guernica y de Bilbao por aviones alemanes

Valencia, 6 (dos madrugada).—Noel Monks, enviado especial de los diarios "Paris Soir" y "Daily Express", ha comunicado por teléfono a los referidos diarios la siguiente información:

«En unión de los corresponsales de guerra, con los que he seguido las operaciones militares en la zona de Franco, he asistido al bombardeo de Guernica, efectuado por la aviación alemana, compuesta de treinta aviones de bombardeo Junkers, 52; quince aparatos de caza alemanes Heinkel, y cinco aviones de caza italianos.

Mis compañeros y yo nos hallábamos en la carretera de la ciudad. Los aviones, al darse cuenta de nuestra presencia, se dirigieron hacia nosotros, que corrimos a refugiarnos en un hoyo producido por la explosión de un obús.

Durante algunos minutos cayó alrededor nuestro una verdadera gra-

EL GOBIERNO, EN VALENCIA

El Consejo de ministros acordó encargarse del Orden público en Cataluña

Valencia, 5.—En la mañana de hoy ha vuelto a reunirse el Gobierno en la Presidencia del Consejo de Ministros, a las once y media.

La reunión finalizó a las doce, y a la salida, el ministro de Instrucción pública, encargado de dar la referencia a los periodistas, hizo las siguientes manifestaciones:

«Reunido el Gobierno en la mañana de hoy, y en conocimiento de que la situación en Cataluña, después de la tregua efectuada anoche, se ha vuelto a recrudecer, ha dictado las siguientes medidas, conducentes al restablecimiento inmediato del orden público:

«Incautación del Orden público por el Gobierno de la República, con arreglo al artículo 9.º, apartado segundo, del Estatuto.

«Nombramiento del general Pozas para hacerse cargo de todas las fuerzas armadas de Cataluña, y del coronel del 19 Tercio, D. Antonio Escobar, como jefe superior de Seguridad.

«El Gobierno confía en el rápido restablecimiento de la normalidad en Cataluña y espera que todos los ciudadanos le presten el más caluroso apoyo para el restablecimiento de la paz en aquella región.»

El general Pozas, jefe de la Cuarta división

En la Presidencia del Consejo se ha facilitado esta mañana el texto de varios decretos que se publicarán mañana en la "Gaceta de la República".

Por uno de ellos se dispone que el Ejército del Este dependa del mando inmediato del general de la cuarta división orgánica.

Por otro se ordena que pasen a depender directamente del Gobierno de la República todos los servicios de Seguridad pública en Cataluña.

En otros dos se dispone el cese en el mando de la cuarta división orgánica del general de brigada de la Guardia Nacional Republicana D. José Aranguren Roldán y se nombre para substituir-

El general Miaja y los periodistas

Continúan las evasiones del campo faccioso

El general Miaja, en su diaria conversación con los periodistas, les manifestó ayer a mediodía que regresaba de entregar una bandera al batallón Thaelmann.

«¿Estuvo bien la fiesta?—le preguntó un informador de Prensa.

«Admirable. La compenetración del pueblo y del Ejército siempre lo es—respondió el general.

«Y de los prisioneros de Guadalupe, ¿qué nos dice usted?

«Como ya lo saben ustedes, les confirmará la noticia. Ahora vendrán al ministerio, donde serán interrogados.

«¿Siguen las evasiones del campo faccioso?

«Sí. Anoche se presentaron en nuestras líneas cuatro evadidos de El Pardo.

«¿Soldados?—le preguntó el informador de Prensa que le había

formulado las anteriores interrogaciones.

«Sí. Estos últimos sí lo son. Los prisioneros son dos oficiales y dos soldados, como ya saben ustedes.

Una pausa; transcurrida la cual, dijo el general:

«Y nada más, no siendo que mañana hace seis meses que llegaron a las cercanías de Madrid los facciosos.

«¿Y las operaciones en general...?

«Muy bien—respondió el héroe defensor de la capital de la República, despidiéndose con estas frases de los periodistas.

Un obsequio al general Miaja

Anoche los periodistas que hacen información en el Cuartel general del lustre defensor de Madrid obsequiaron a éste con un sencillito ágape rociado de cerveza, coñac y champagne, correspondiendo de esta forma al vermut con que días pasados les obsequió el general Miaja.

Asistió a tan simpática fiesta el general Cardenal, el coronel Rojo, teniente coronel Pérez Martínez, secretario del general, teniente López, gobernador militar, Paredes, y otros jefes y oficiales afectos al Cuartel general.

Cada uno de los periodistas estuvo encargado de un «plato» del menú, que resultó surtido y variado.

Nuestro redactor Sr. Calderón apuntó la idea de repetir estas fiestas de confraternidad; pero haciéndolo por regiones, separadamente,

según la «patria chica» de cada uno de los comensales y con platos y bebidas típicas.

El general Miaja dijo que debía empezarse por las letras del alfabeto, y que le correspondía a Asturias, y por consiguiente, él era el primero; pero se acordó que se reservaría para el último.

El primero de estos ágapes, propuso nuestro compañero, se celebrará en la Bombilla, y de sabor estrictamente murciano, y a cargo del Sr. Calderón.

La fiesta resultó agradabilísima, haciéndose resaltar que el obsequio al general Miaja era hecho por un grupo de periodistas de los que cumplen con su deber en Madrid sin trasladar sus actividades a la costa levantina.

El general Miaja, presidente de honor de la Cultural mejicana contra el fascismo

Valencia, 6 (dos treinta madrugada).—La Legión Cultural contra el fascismo, de Méjico, ha dirigido al embajador de España en aquella República una carta dándole cuenta de que ha sido nombrado el general Miaja presidente de honor de dicha Asociación, por la brillante defensa de Madrid, que está destruyendo no sólo las divisiones fascistas de los traidores que trataron de asesinar a la democracia española, sino que con sus huestes gloriosas de milicianos ha detenido y está echando de su patria a los invasores extranjeros.

Los miembros de la Ejecutiva de la U. G. T.

Han llegado a Valencia, procedentes de Barcelona, en avión, los miembros de la Ejecutiva de la U. G. T. Pascual Tomás, Pretel, Muñoz y Hernández Zancajo, quienes inmediatamente sostuvieron una extensa conferencia con el jefe del Gobierno.

La Delegación de Euzkadi agrada

La Delegación general de Euzkadi en Valencia ha facilitado una nota haciendo público su agradecimiento al personal de la Subsecretaría de Marina por la subscripción abierta en favor de los bravos luchadores del País Vasco, cuyo importe ha sido ya girado al Gobierno autónomo.

Se aplaza la Asamblea de Unión Republicana

Por acuerdo del Comité nacional de Unión Republicana, la Asamblea nacional extraordinaria de este partido, señalada para el próximo día 9, ha sido aplazada hasta nueva fecha, que se indicará oportunamente.

Se aplaza la Asamblea de Unión Republicana

EL TEATRO

"María Magdalena", comedia dramática andaluza, de los poetas Salvador Valverde y Rafael León, con ilustraciones musicales del maestro Quiroga

Los autores de «María de la O» vuelven al teatro para ofrecernos una comedia dramática andaluza totalmente cuajada y conseguida. Nosotros esperábamos siempre de las hondas raíces poéticas de los autores una comedia de tal género y con tales aciertos. «María de la O» fué ya una magnífica promesa—una promesa de docientas representaciones—, que nos hacía adivinar que cuando los poetas Valverde y León caminasen decididos, alejados de cualquier temor de «mecánica teatral» y sólo conducidos por una inspiración puramente poética, sin olvidar, naturalmente, las obligadas limitaciones de tiempo y espacio, producirían una obra dramática de tal estilo que significase una limpia y meritoria redención del género. Salvador Valverde y Rafael León, acompañados por el maestro Manolo Quiroga, han redimido ayer sobre el escenario del teatro Ascaso un género sobre el que, ¡ay! pesaban infinitas culpas.

Los poetas—hay que repetir que lo son, para que se enteren todos—parten, para el supuesto dramático de la obra, de una famosa canción—de la que también son autores—, y más tarde, por «extensión» poética, imaginan unos caracteres «envolventes» del que ha de ser figura protagónica viva y caliente—carne de clavil moreno dicen los poetas—, cuyo nombre es «María Magdalena».

He aquí un drama andaluz—andaluz con Andalucía, que es lo conveniente—, donde quedan palpitante con sonoro «son» de romances y romancillos los humanos secretos de una teoría sexual que hace angustiosa y dramática el sol, el hambre y la copia. Aquel segundo acto en una casa gaditana, donde el amor tiene precio, alcanza en algunos momentos, aparte lo que tenga de sainete exacto, proporciones teatrales de pleno y absoluto acierto. Los finales del primero y segundo acto son espléndidos hallazgos para un teatro popular. Lamentamos que la tiranía del espacio no nos permita extenderlos, como sería nuestro gusto. Añadiremos, sin embargo, que en ocasiones los poetas mostraban el agudo placer de apartarse de propio intento de la vieja fórmula teatral, para brindarnos como una lírica romanza—misteriosa música del dolor humano—, un romance o una hilvanada sucesión de coplas, arrancadas—fondo y forma—de esa cantera blanda y febril de Andalucía la baja. Las evocaciones de la «Noche de Santiago» y «El penal del puerto»—dichas admirablemente por Juanita Solano y Rafael Nieto—, están totalmente conseguidas. El drama popular de Andalucía ha encontrado a sus intérpretes, como el alma nacional encontró su inmortal rapsoda en Federico García Lorca. El público, que llenaba la sala del teatro Ascaso (antes María Isabel), aplaudió clamorosamente a los autores—au-

tor Rafael León—, que tuvieron que salir al proscenio infinidad de veces.

El maestro Manolo Quiroga ilustró y complementó la obra con unas interpretaciones líricas tan adecuadas—y emocionadas—, que fueron en muchos momentos palabras más que sonidos en el humano pentagrama donde tenía que operar. El maestro Quiroga—Maestro con mayúscula de la canción—alcanzó tan extraordinario éxito que impresionó su ánimo por muy acostumbrado que esté al triunfo. Su visión musical—y popular—del nacimiento—epiflo del drama—tiene finas calidades de canción y coro decididamente admirables.

Juanita Solano—protagonista—recordará mucho tiempo un papel que parece escrito para ella. Nervio, simpatía, voz ancha y caliente, «clavil moreno», en fin, ella fué el alma de una interpretación tan justa y acabada para la que sólo elogios han de salir de nuestra pluma. Adela Carbone—historia de una gran actriz a través de nuestro mejor teatro—hizo humano un tipo fácil de deshumanizar a fuerza de ser de carne y hueso. Los momentos dramáticos encontraron en ella su mejor expresión. Pilar Biernert, Asunción Mateo, Pilar Calvo, Concha Campos y Lolita Villalpessa—alguna más que no recordamos—compusieron dignamente el fondo femenino de la estampa. Fulgencio Noguera—primer actor y director—triunfó plenamente en los dos menesteres. Como comediante «soete» con rara habilidad los peligros de un papel «impopular», y aprovechó los momentos posibles para buscar y encontrar legítimos recursos de éxito. Como director realizó el milagro de «poner» una comedia difícilísima en pocos metros de terreno. Para él vayan los primeros aplausos.

Rafael Nieto y Marcos Cejudo. He aquí dos galanes con los que habrá que contar siempre. Pepe el del Limonar y Jesús Romero fueron los personajes creados, y ahí están para que nadie los mueva. El primero dijo y cantó el suyo con tal acierto de matiz y gesto, que el público le premió con una «eléctrica» ovación en su única escena del segundo acto. Marcos Cejudo—no le conocíamos—fué para nosotros un notable descubrimiento. ¿Puede hacerse más elogio? Santiago Baral, Ruiz de Arana, Domingo Rivas, Juan Muñoz, Luis Rivera, y las señoras Armario, Calvo, Guerra y Fernanda Noguera—juvenil figura de promesa artística—contribuyeron eficazmente al éxito del reparto.

Los decorados, de Guerra y Olalla, magníficos. Muy bien la bailaora Maruja Heredia.

«María Magdalena» queda definitivamente incorporada al repertorio.

JOSE OJEDA

El Buró político del Comité central del P. C.

El Buró político del Comité central del Partido Comunista ha hecho público el siguiente escrito:

y se coloca en bloque junto al Gobierno del Frente Popular.

El Partido Comunista llama a todos sus militantes y al pueblo en general para que

coadyuve estrechamente con las autoridades legítimas de la República

al aplastamiento implacable de los facciosos en la retaguardia, condición indispensable para llevar al triunfo la ofensiva de los soldados del pueblo en todos los frentes y limpiar a España de invasores y de los enemigos de la República.

¡Trabajadores, antifascistas! Más unidos que nunca contra los facciosos de la retaguardia, con el mismo empuje férreo con que nuestros heroicos combatientes luchan unidos contra los facciosos en el frente.

Valencia, 5 de mayo de 1937.

El Convenio de Egipto se firmará el sábado

Montreux, 5.—Se asegura que el Convenio sobre capitulaciones de Egipto será firmado el próximo sábado.

CAJA POSTAL DE AHORROS

(con la garantía del Estado). Interés: 3 por 100 anual, en libretas de libre disposición. Libretas a plazo de un año 3 y medio por 100 anual. Firme garantía. Seguro absoluto. Las cantidades ingresadas en la Caja Postal de Ahorros a partir del 2 de Agosto último son de LIBRE DISPOSICION. Los titulares pueden verificar operaciones en todas las oficinas de Correos de España

CONSEJO MUNICIPAL

Aunque no tengamos pan suficiente en unos días, el Gobierno está decidido a ayudar a Madrid

Al mediodía de ayer, el alcalde de Madrid no había regresado a la capital de la República. Al menos no había hecho acto de presencia en su despacho oficial. Sin embargo, en la eventual Casa del Consistorio se tenían muy buenas impresiones con respecto a la misión que llevó a Valencia a la Comisión por él presidida.

TODOS AL LADO DEL GOBIERNO

Hay que acabar con los enemigos

Al mediodía de ayer, el alcalde de Madrid no había regresado a la capital de la República. Al menos no había hecho acto de presencia en su despacho oficial. Sin embargo, en la eventual Casa del Consistorio se tenían muy buenas impresiones con respecto a la misión que llevó a Valencia a la Comisión por él presidida.

La impresión en la Casa Consistorial no podía ser más eufórica—¡perdon por la frase!—, pues se sabía que todos los problemas que la repetida Comisión llevaba para plantear al Gobierno estaban, según parece, satisfactoriamente resueltos. Resuelto está el problema de la harina, aunque de momento al pueblo madrileño, bien forjado ya en sacrificios, haya de sacrificarse todavía un poco más.

Resueltos están los problemas de evacuación, abastecimientos, transportes, etc., etc.

Sabemos—¡bien acostumbrados estamos a ello—que Madrid, perfecto intérprete de la democracia y del sacrificio, del deber y del heroísmo, puede, debe y quiere sacrificarse todavía más, hasta el límite extremo, para dar buen ejem-

plo a la España leal y al Mundo entero. En otro momento, en otras circunstancias, unos gramos de carestía de pan hubiera dado, como dió en ocasiones, motivo a sangrientos sucesos. Pero ahora a Madrid, al heroico pueblo madrileño, nada le importa, sino es ganar la guerra y asustar con su voluntad férrea, su hidalguía y su heroísmo a los facciosos, que a duras penas aguantan en el cerco que crearon.

Mas no importa nada de lo que sucede ni de lo que pueda suceder, porque Madrid tiene antecedentes históricos que le avalan, como siempre, y ha de dar ejemplo de nobleza y sacrificio, y se ha propuesto ganar la guerra y la ganará, pese a la quinta columna y los demás combatientes camuflados.

Quiere decirse que a Madrid le quedan un par de días o tres de sacrificio en lo que se refiere al abastecimiento de pan, porque la harina adquirida ha de llegar a poco.

Las autoridades madrileñas—gobernador y alcalde—están sobre el problema y han de resolverlo en breve.



Hora por hora, minuto por minuto, el observador de nuestro Ejército ejerce continua vigilancia en su peligroso puesto, desde el que transmite al alto mando cualquier movimiento sospechoso que advierta en el campo enemigo (Fot. Alfonso.)

¿QUIERE USTED VER BIEN?
Use gafas ULLOA
ULLOA, OPTICO -CARMEN, 14

Ayuda internacional a España

Valencia, 5.—Se reciben noticias de Berna dando cuenta de la salida de cuatro camiones cargados de víveres con destino para los niños madrileños.

Llevar en grandes letras esta inscripción: 'Ayuda Suiza a los niños madrileños', y cada uno de ellos va señalado con un nombre de marcada significación universal: Pestalozzi, Dunant, Wilson y Nansen.

Se ha recibido un telegrama de La Haya dando cuenta de haber salido para España un equipo compuesto por seis enfermeras y un enfermero. A su paso por París se unirán a ellos 14 enfermeras más americanas y 12 checoslovacas.

En el momento de partir fueron despedidas por el encargado de Negocios de España en La Haya, que tuvo para los expedicionarios palabras de reconocimiento.

ACTO PATRIOTICO

Entrega de un banderín al batallón Thaelmann

Ayer por la mañana se celebró, con extraordinaria brillantez, el acto de la entrega de un banderín que los obreros de la fábrica Standard regalaron a los bravos soldados del batallón Thaelmann, de la división que manda el comandante Lister.

Asistieron representaciones de los Sindicatos El Balauro, de la Metalurgia, Técnicos de la Industria, de la Madera, de Ebanistas y similares, de Oficios Varios y de Empleados de Oficina, los amigos de la U. R. S. S., Socorro Rojo Internacional y el camarada Antonio Trigo Mairal, concejal del Ayuntamiento de Madrid.

La presidencia del acto estuvo a cargo del general Miaja. Al efectuarse la entrega del banderín, el compañero Díaz, en representación del O. S. R. de Metalúrgicos, dirigió un saludo a los combatientes.

Agradeció el regalo un soldado del batallón Thaelmann, quien en frases de encendido patriotismo dijo que ese banderín sería colocado en el lugar de vanguardia que ordenase el general Miaja.

Después de unas breves palabras de un obrero en representación del Standard, habló el comandante Lister, quien dijo que sus soldados se sentían orgullosos hoy al ver que la retaguardia de Madrid se identificaba con la guerra, y se mostraban satisfechos por la ayuda que les prestan los obreros que trabajan por que nada les falte a los luchadores que defienden la libertad de España.

Por último, pronunció unas breves palabras el general Miaja, para agradecer a los obreros la entrega del banderín, y exhortó a los soldados del batallón Thaelmann a que defendieran esa enseña sagrada para ellos. 'Aunque caigan soldados en la lucha—dijo—, la bandera debe mantenerse siempre enhiesta.' Nuestro heroico defensor fue objeto de una carísimísima ovación.

Acto seguido desfiló, con su acostumbrada marcha de ya viejos combatientes, el batallón Thaelmann y se entonaron el Himno Nacional y 'La Internacional'.

El general Miaja fue acompañado hasta su coche por una gran multitud, que le aplaudió con entusiasmo.

PROPAGANDA REPUBLICANA

"La agricultura y la guerra"

Ante el micrófono de Unión Radio pronunció una importante conferencia (el ciclo de las organizaciones por la Sección de Propaganda de Izquierda Republicana) nuestro correligionario Víctor Arizón, desarrollando el tema 'La agricultura y la guerra'.

Siempre que se habla de este problema—comienza diciendo—, el nombre de aquel hombre aragones, eminente jurista, que se llamó Joaquín Costa, debe citarse como ejemplo de hombre entero y como patriota cien por cien, que estudió con cariño el problema de la tierra. Su programa era 'tierra y despensa'; ponía todo su afán en que el pueblo español tuviera cultura, pudiera constituirse una nueva España que se aso-

BANCO MERCANTIL E INDUSTRIAL
PI Y MARGALL, 12
TELEFONO 22.941
FUNDADO EN 1 DE JUNIO DE 1931
Capital: 50.000.000 pesetas
emitido: 25.000.000
desembolsado: 12.500.000
Reservas: 740.014,63
GIROS, CHEQUES, TITULOS, DESCUENTO, CUENTAS CORRIENTES, COBRO y, en general, toda clase de operaciones de Banca

ciara a las demás naciones progresivas; quería que el pueblo tuviera su independencia económica, porque sin ésta no es posible existencia de la propia libertad. No comprende como en los momentos actuales se hacen ensayos de colectividades rurales, que si bien una vez terminada la guerra puede hacerse, ahora podrían ser un peligro para ésta. En muchos pueblos que he visitado—dice—he observado que habían ido a la colectividad por temor a lo que pudiera ocurrirles, ya que en muchas ocasiones no han sido respetadas sus haciendas ni sus vidas.

Ante este problema, Izquierda Republicana respetará al campesino, que en sus esfuerzos y sacrificios han obtenido una pequeña parcela de terreno, para que no se arrebate los productos que son frutos de su sudor.

Terminó diciendo que, en relación a este complejo problema, todos tenemos el deber de hacer obra constructiva. Es necesario que nuestros gobernantes tengan el conocimiento de la realidad, y para ello que se les diga la realidad de los problemas a resolver, porque existen todavía pueblos donde no hay agua ni para beber; no tienen un canal que riegue sus tierras sedientas; otros que no tienen un camino por donde transportar sus productos, mientras un volumen de agua de nuestros caudales nos va a parar al mar por falta de debido aprovechamiento.

Es preciso prestar atención preferente a estos problemas. Así lo demandan las necesidades de nuestra economía; así lo exige la dignificación de la clase campesina.

PROBLEMA ESENCIAL

El abastecimiento de Madrid

La Comisión de abastecimientos de Madrid y su provincia nos envía la siguiente nota: 'Se recuerda a los comerciantes de ultramarinos la obligación que tienen de pasar por nuestro depósito de los nuevos ministerios para recoger el azúcar destinado para el próximo reparto.'

Viernes, día 7, distritos Buenavista, Congreso y Chamberí. Sábado, día 8, el resto de los distritos.

REPARTO DE BACALAO EN LOS DISTRITOS DEL CONGRESO Y BUENAVISTA

Hoy jueves, día 6, y en todas las tiendas del distrito de Congreso, se repartirá bacalao a todas las cartillas, cuya cantidad será de 100 gramos por persona, a 0,40 la fracción de 100 gramos, y el kilo 4 pesetas.

Mañana viernes, día 7, se hará el reparto en todas las tiendas del distrito de Buenavista en las mismas condiciones.

NECROLOGICA

LUIS ZORRILLA

Victima de dolorosa enfermedad ha fallecido el camarada Luis Zorrilla, viejo militante de la Asociación de Impresores, a cuya organización dedicó todos sus esfuerzos.

Ultimamente estaba consagrado a la dirección de la Sociedad de Antiguos Alumnos de la Diputación Provincial, cuya presidencia desempeñaba, y en la que ha realizado una formidable labor en defensa y ayuda de sus antiguos compañeros de colegio.

Asociación de Amigos de la Unión Soviética

Se encarece a todos los compañeros pertenecientes a esta Asociación que tengan su domicilio enclavado en la zona limitada por las siguientes calles (de Norte a Sur): glorietta de Cuatro Caminos a la Gran Vía, y (de Este a Oeste) calle de Hortaleza y Almagro a la de Princesa, se pasen, a partir del sábado, día 3, de diez a una de la mañana y de tres a nueve de la tarde, por la calle de García de Paredes, número 12.

Donativos para gastos de guerra

P. Menéndez, de Albacete, 44,55 pesetas; Basilio Sánchez, importe de transporte del correo del mes de Febrero de Castuera a Herrera del Duque, 1.118,30; Guillermo de Alonso, 50; Taller de Ajuste de Talleres Generales M. Z. A. (un día de haber), 1.657,75; Taller de Calderería de Talleres Generales M. Z. A.; C. N. T. (un día de haber), 350; Antonio Gómez, 15; Manuel Vaile, Benicinto, 23; Vallecas, 166,40; Fermín Jusdado y Nicasio Domínguez, Carreteras, en Comenar Viejo (Madrid), 482,85; Enrique Ruiz Fornell, 25; Personal Obrero del Instituto Nacional Agronómico, 500,20; Obreros y

Empleados de la Compañía de Contadores 'Flmartin', 500; Asociación de Tramoyistas de Madrid, U. G. T., 500; Comité de Intervención de la Casa 'Lumoga', 500; Francisco Muñoz, Fortuny, 4.120,4; Colectividad Bar Astur, 1.000; Técnicos y Administrativos de Jacobo Schneider, S. A., 341,90; Mariano Fernández, 25; Manuel Alcaraz, 18,50; Sindicato Nacional Ferroviario, Talleres Generales de M. Z. A., Fraguas, U. G. T., 620,70; Consejo Provincial I. R., Alvaro Cuervo, 125; Sociedad Dependientes Gremio Vinos del País, Unión General de Trabajadores, 3.590,15; Medardo Hernández Hernández, 25; Casa del Pueblo de Arganda (Madrid), 5.206,75; Grupo local de I. R., de Escorial de la Sierra, 1.000; Empleados del Ayuntamiento de Daganzo (Madrid), 80; Mariano F. Cortés, Santa Engracia, número 108, 125; Control Obrero Cafe 'Negresco', 2.000; Electricas Reunidas, Castellana, 13, 464; Central Siderúrgica, Serrano, 3, pesetas 543,40; Fidela Rojo, 5, y Miguel T. Olivares, Solar Renault, 429,50 pesetas.

FRATERNIDAD PROLETARIA

Los soldados del Campesino devuelven una visita

Con objeto de devolver el saludo que los obreros de la Fábrica Comercial de Hierro hicieron a los soldados de la brigada del Campesino, cuando éstos se encontraban en Villalba, ayer estuvieron diversas representaciones de dicha brigada en los mencionados talleres. Al frente de ellos iba el comandante Félix Navas.

Los soldados, en los momentos de descanso que mercedamente disfrutaban, aprovecharon esta ocasión para girar una detenida visita a los talleres, en donde el presidente del Comité de la fábrica, camarada Baltasar Martínez, les mostró el funcionamiento de la maquinaria.

Soldados y obreros fraternizaron durante unos momentos en la labor instructiva, que sólo merece elogios para los que forjaron nuestro gran Ejército popular.

ANUNCIOS POR SECCIONES

HASTA OCHO PALABRAS, CINCUENTA CENTIMOS; CADA PALABRA MAS, DIEZ CENTIMOS

ARTICULOS DE LIMPIEZA

MAXIMINO de Lope. Hules, gomas, linoleum. Carretas, 27; teléfono 26705.

CAMISERIAS

LA MUNECA. Camisería elegante y ropita de niños. Fernández de los Ríos, 28; teléfono 36710.

EL ESCUDO de Madrid. Camisería. Montera, 38; teléfono 19701.

CAMISERIA Guillén. Fajas para señoras. Duque de Alba, 8; teléfono 75136.

COMADRONAS

EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70603.

NARCISA. Consulta reservada. Hospedaje embarazadas. Conde Duque, 44.

SISINIA Martín. antigua comadrona; consulta diaria gratis. Corredora Alta, 12.

PAZ Iscar. Consultas reservadas. embarazo, menstruación, partos, los pedajes, médico especialista Gloria a Bilbao, 7.

PROFESORA partos. Consulta reservada, menstruación interrumpida. Torrijos, 72.

CONSULTAS MEDICAS

MATRIZ, reconocimientos embarazadas, menstruación. Consultas Doctor Hernández. Duque de Alba, 10; diez una, tres nueve.

CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgación, nebulosidad, impotencia, espermia torrea. Clínica especializada, doctor Hernández. Duque de Alba, 10. Diez una, tres nueve.

ENFERMEDADES secretas, urina raras, sexuales. Clínica especializada, curaciones garantizadas. Hortaleza, 30.

CORSETERIAS

CORSETERIA Margot. La mejor surtida. Postas, 3; teléfono 21324. Madrid.

BANCO HISPANO AMERICANO
Capital autorizado: 200.000.000
Capital desembolsado: 100.000.000
Reservas: 70.500.000

DIPUTACION PROVINCIAL

Reunión de la Comisión gestora

A la hora de costumbre reunióse la Comisión gestora, en segunda convocatoria. Por ausencia de D. Rafael Henche presidió la sesión D. Ramón Ariño, vicepresidente de la Gestora, asistiendo los vocales señores Alonso, G. Garrido, Manzano, Redondo y Somoza.

Despacháronse numerosos asuntos de trámite y quedó enterada la Gestora del acuerdo de la Comisión de Beneficencia nombrando presidente de la misma a don Cayetano Redondo Aceña.

También quedó enterada de un donativo de leche condensada, procedente de varias organizaciones internacionales por medio del Comité Nacional Británico de Ayuda a España, con destino a los acogidos de la Beneficencia provincial, instalados en Navajas, acordándose dar las gracias al expresado Comité.

"FENIX SANITARIO"

Se participa a los compañeros asociados que, a partir del día 7 del corriente, se pone en este consultorio, plaza del Ángel, 16, la vacuna contra el tífus y la vacuna contra la viruela, completamente gratis, de diez a dos. Todos los evacuados que se encuentran en Madrid y pertenecen a esta entidad, se pasarán por estas oficinas con el fin de comunicarnos su nuevo domicilio y ponerse la vacuna.—El responsable, Ramón Adarías.

ZORRILLA Y COMPAÑIA Desde hoy, SERRANO, 2

Maravillas que allí padecen heridas de metralla. ¡Con qué alegría recibieron nuestra visita! Un matrimonio, con una niña de unos tres años, que fueron curados en nuestro puesto de socorro de la calle de Santa Engracia, muy efusivamente nos da las gracias; la mujer pidió perdón por las molestias—según ella—que nos dió. 'Yo creía—dice—que a mi niña la habían matado; por eso no le creía las palabras de consuelo que ustedes me decían.'

Además, la recaudación de donativos que durante todo el día se realizó por el Comité ha sido destinada al Hospital central de la Cruz Roja.

Sería un caso de vanidad dar a conocer nosotros mismos la labor desarrollada por este Comité y Orden del Dos de Mayo de 1808 desde que estalló la sublevación; ya lo dirá el Comité central de la Cruz Roja en día oportuno. Lo que sí podemos decir es que persistiremos en nuestra labor humanitaria de socorrer al caído, sin preguntarle de qué campo viene ni en qué sociedad vive; por eso somos Cruz Roja y Orden humanitaria del Dos de Mayo de 1808.

AYUDA AL CAIDO

La humanitaria Orden del Dos de Mayo de 1808 en su LXXV aniversario

Recibimos la siguiente nota: 'Es costumbre tradicional que esta humanitaria Institución conmemore tan gloriosa fecha, como es la del 2 de Mayo. Uno de los principales móviles de esta fiesta era debido a recordar y perpetuar la memoria de los caídos en aquella sangrienta invasión con actos espectaculares.'

En este 2 de Mayo de 1937 no ha creído la Junta de gobierno del Frente Popular que dirige esta Orden y Primer Comité Local de la Cruz Roja Española que eran necesarios los actos que en años anteriores se celebraban, pues para recordar a los caídos, víctimas de la invasión napoleónica, nos bastan oír el tronar del cañón y la explosión de los obuses de otros invasores que pretenden mancillar las calles de Madrid.

Este año se ha reducido la fiesta a depositar unas coronas ante la estatua de Daoiz y Velarde, símbolos de la independencia española, instalada ante el arco de Monteleón, en la plaza del Dos de Mayo. Claro es que este acto, tan sencillo como espiritual, nada aliviaría a los que hoy sufren el atropello de la bestia apocalíptica, si no fuese acompañado de otro acto material, parangón del espiritual; éste consistió en realizar una visita al Hospital Central de la Cruz Roja, gratificando con 50 pesetas a cada uno de los vecinos del barrio de

Maravillas que allí padecen heridas de metralla. ¡Con qué alegría recibieron nuestra visita! Un matrimonio, con una niña de unos tres años, que fueron curados en nuestro puesto de socorro de la calle de Santa Engracia, muy efusivamente nos da las gracias; la mujer pidió perdón por las molestias—según ella—que nos dió. 'Yo creía—dice—que a mi niña la habían matado; por eso no le creía las palabras de consuelo que ustedes me decían.'

Además, la recaudación de donativos que durante todo el día se realizó por el Comité ha sido destinada al Hospital central de la Cruz Roja.

Sería un caso de vanidad dar a conocer nosotros mismos la labor desarrollada por este Comité y Orden del Dos de Mayo de 1808 desde que estalló la sublevación; ya lo dirá el Comité central de la Cruz Roja en día oportuno. Lo que sí podemos decir es que persistiremos en nuestra labor humanitaria de socorrer al caído, sin preguntarle de qué campo viene ni en qué sociedad vive; por eso somos Cruz Roja y Orden humanitaria del Dos de Mayo de 1808.

EL EJERCITO POPULAR

De interés para todos los afiliados a Izquierda Republicana que prestan servicios en los frentes de Madrid

Se ruega a todos los afiliados a este partido que prestan servicios en los frentes de Madrid, tanto jefes, comisarios, oficiales y soldados de las distintas unidades del Ejército y Cuerpos armados de la República, envíen seguidamente a este partido noticias y detalles de donde se encuentran, para que se les puedan remitir todos cuantos asuntos se reciben en nuestra Agrupación sin pérdida de momento.

Muchas veces, por desconocer la dirección de nuestros correccionarios, nos es imposible cumplir algún servicio, por lo que tenemos la seguridad de que serán atendidas nuestras instrucciones, en evitación de retrasos siempre lamentables.

La correspondencia debe dirigirse a Sección de Propaganda de Izquierda Republicana, avenida de Rusia, 15, principal, izquierda. Horas de visita, de cuatro a seis de la tarde.

Aviso de la Agrupación Socialista Madrileña

Por el presente se interesa que todos los compañeros combatientes que pertenecían a la Agrupación Socialista Madrileña y que sus ocupaciones se lo permitan, pasen por Secretaría—Fuencarral, número 103—, con el fin de facilitar algunos datos que nos son precisos para la estadística.

Aquellos camaradas que se encuentren fuera de Madrid escribirán a la mayor brevedad posible, indicando la compañía, batallón y brigada en que se hallen encuadrados y cargo que ocupen.

VACUNACION

Agrupación Profesional de Periodistas. La Agrupación Profesional de Periodistas (U. G. T.) ha organizado un servicio de vacunación antitífica totalmente gratuito en la Clínica Luis de Sirval, establecida en la calle de Ayala, número 83.

El servicio se prestará desde hoy por varios doctores, bajo la dirección del médico director de la Clínica, y a él tienen derecho los afiliados de la Agrupación Profesional de Periodistas, los socios de la Asociación de la Prensa, empleados y obreros de Artes Gráficas, repartidores y vendedores de periódicos y familiares de todos ellos.

Las horas de vacunación son de once a una de la mañana y de tres a cinco de la tarde, todos los días laborables.

Convocatorias y avisos

Juventud de Unión Republicana.—Hoy, a las cuatro de la tarde, asamblea general en su domicilio social, calle de Nicolás María Rivero, 2.

Grupo Sindical Socialista de Artes Blancas.—Los afiliados que no hayan pasado por Secretaría, calle de Pelayo, 53, lo harán a la mayor brevedad.

Casa de socorro del distrito de Palacio.—El sábado, día 8, a las cuatro de la tarde, reunión de los vocales de la Junta de Beneficencia en su local, calle de la Florida, 21.

Juventud Socialista Unificada de Carabanchel Bajo.—Los que no están trabajando para la guerra se pasarán hoy, a las cuatro de la tarde, por Secretaría, calle de Velázquez, 28.

rán los compañeros por la calle de Velázquez, 47. Tenencia de Alcaldía de Chamberí.—Se encuentran depositados, a disposición de quienes justifiquen ser sus dueños, los objetos siguientes, encontrados en la vía pública: portamonedas con peseta y billete, un llavero, par de pendientes y varios jerseys de hombre.

Grupo de Orientación Sindical de la Federación de la Piel.—Mañana, a las seis y media de la tarde, reunión de los afectos a las distintas Secciones en el domicilio social, calle de Nicolás Gallego, 19.

Espectáculos para hoy

TEATROS

ALKAZAR.—5,30, El Niño de Oro. ASCASO (Barquillo, 24).—5,15, María Magdalena (comedia gitana); grandioso éxito. BARRAL (Claudio Coello, 47).—5,30, El orgullo de Albacete (éxito cómico). CALDERON.—3,30 y 5,45, variedades, con Pompo, Thedy y familia. COMEDIA.—5,30, Anoche soñaba yo.

CHUECA.—5,30, Evacuación. ESPAÑOL.—(Dirección Manuel González).—5,15, Bodas de sangre. ESLAVA.—(Vodvil).—3,45, ¡Ay, mi chato!—5,30, A la puerta de tu alcoba. FUENCARRAL.—5 tarde, Enseñanza libre y El arte de ser bonita.

GARCIA LORCA.—4 y 6, nuevo programa variedades, con Ana Mary, la Shirley Temple española. JOAQUIN DICENTA.—5 tarde, ¡Cómo están las mujeres! LARA.—(Loreto-Chalco).—5 tarde, Madrileña bonita. LATINA.—5 tarde, Como las aguas del río (comedia lírica, con el Americano). MARAVILLAS.—5 tarde, La pipa de oro.

MARTIN.—4,45, Me gustan todas. PARDINAS.—4,30 (sencillo), El chaparral.—5,45, La mujer de su marido y El barbero de Sevilla. POPULAR (antes Fontalba).—5,15, La chilapanola. ZARZUELA.—(Dirección Ana Adamuz).—5,30, Daniel (de Joaquín Dicenta). (Butaca, 1,75).

CINES

ACTUALIDADES.—De 11 a 2 (peseta) y de 2 a 8 (1,50), El nuevo Gulliver. ASTUR.—3 y 5, Cruz Diabla. AVENIDA.—De 4 a 7, El ángel de las tinieblas (segunda semana). BARCELONA.—3,30, El chico millonario. BELLAS ARTES.—De 3 a 8, El Niño de las Cotes. BENAVENTE.—De 4 a 8, El sobre lacrado. BILBAO.—3,45 y 5,45, Nuevas aventuras de Tarzán. CAPITOL.—3,45 y 5,45, Tiempos modernos, por Charlot (cuarta semana).

CALATRAVAS.—De 11 a 7, ¿Quién me quiere a mí? CALLAO.—Continúa de 3,45 a 7,45, La isla del tesoro. (Butaca, 1,50). CARRETAS.—De 11 a 7, El octavo mandamiento. CHAMBERI.—De 4 a 8, Dos buenos camaradas. DORE.—3,30 y 5,30, La hija de Juan Simón. DOS DE MAYO.—De 3 a 7, Golpe por golpe. DURRUTI.—De 3,30 a 7,30, España al día número 1 y El juramento de Lagardere. ELGANO.—3,30, Volando, hacia Rio Janeiro.

FIGARO.—De 3,30 a 8, ¡Viva Zapata! y Teodoro y Compañía. FLOR.—De 3,30 a 7,30, Tempestad sobre Méjico. GENOVA.—3,30 y 5,30, Los averiados. GONG.—Desde las 11, La novia de Frankenstein. GOYA.—A las 4 y a las 6, La flecha del terror. HOLLYWOOD.—3,30, El octavo mandamiento. MADRID.—3,30, Pasaporte a la fama. MADRID-PARIS.—De 11 a 8, Marieta la traviesa. METROPOLITANO.—3,30, Vidas rotas. MONUMENTAL.—4 y 6, España al día número 3 y Amor gitano. PADILLA.—De 4 a 8, Rumbo a Cairo. PALACIO DE LA MUSICA.—3,30 y 5,30, España al día número 4 y Revuelta de pescadores (gran film ruso).

PALACIO DE LA PRENSA.—De 3 a 8, Noches blancas de San Petersburgo (film ruso). PANORAMA.—Desde las 11, Desde las 4, fin de fiesta. PLEYEL.—3,30, Rumba. PROGRESO.—De 4 a 8, España al día número 2 y Ojos negros. PROYECCIONES.—De 4 a 8, Hombre o ratón. RIALTO.—3,45 y 5,45, España al día número 4 e Inferno negro (segunda semana). ROYALTY.—3,30 y 5,30, Broadway por dentro. SALAMANCA.—3,15 y 5,30, España al día número 3 y Amor y odio (film ruso).

TIVOLI.—4 y 6, Los hijos del pueblo, España al día número 5 y Madre Alegría (cuarta semana). Imprenta de LA LIBERTAD, Madera, 8.

ESPAÑA EN EL EXTRANJERO

En la sesión celebrada por el Comité de Londres, el embajador alemán se negó, cínicamente, a aceptar la propuesta de lord Plymouth para que no sean bombardeadas las poblaciones civiles

LA "HUMANIZACIÓN" DE LA GUERRA

La parcialidad del Comité de Londres produce indignación en todo el Mundo

[Aún está viva la sensibilidad del Subcomité de no intervención... En su última reunión acordó hacer un llamamiento a las partes que luchan en España para hallar el medio de humanizar la contienda y reducir los peligros y sufrimientos de las poblaciones civiles. Se proponen los componentes del Subcomité ratificar el acuerdo en su sesión de mañana viernes, conocido el resultado de la gestión realizada a tal fin.

Este acuerdo trae a nuestra memoria aquel epigramma referido a D. Juan de Robles. Este gran filántropo fundaba hospitales, y él, previsivamente, se preocupaba de hacer los pobres que habrían de ocuparlos. El Comité de Londres es una especie de D. Juan de Robles: acuerda construir hospitales, y previamente hizo los pobres que en ellos quiere socorrer. Porque si ese famoso Comité de no intervención hubiese cumplido el fin para que fué, con mejor intención que eficacia, creado, ¿tendría necesidad de pedir ahora la humanización de la guerra?

No es—ya lo dijimos—la de no intervención la propuesta que adecuadamente debió formularse. Era otra cosa más justa y definitiva, dada la razón que asiste a España y a su legítimo Gobierno. Pero formulada y admitida la propuesta, establecido y firmado el Pacto, el Comité encargado de velar por su escrupuloso cumplimiento debió cuidarse de ésta su primordial obligación. Cumplida, no habría tardamente de asustarse de las consecuencias que sobrevienen, pues, pese a la ayuda a los facciosos de parte de los Gobiernos fascistas, desde el principio—y aun antes—de la guerra hasta la adopción del acuerdo de no injerencia, la contienda bélica hace tiempo que hubiera terminado.

Más de una vez insistimos en que la rebelión militar, entregada a sus propios recursos—con haber contado la subversión con la casi totalidad de las guarniciones—, hubiese quedado extinguida rápidamente. Se mantuvo y creció merced al apoyo descarado y creciente de Alemania, Italia y Portugal, que convirtieron la guerra civil en guerra de invasión. Y aun cuando la intervención fué patente desde el primer momento, y desde el primer momento los facciosos revisitaron la lucha de inusitada ferocidad, y el Gobierno español y algunas naciones amigas lo denunciaron, el Comité de no injerencia atascó su labor en una constante lentitud, y cuando alteró su pasividad lo hizo con daño de la víctima y neto provecho del victimario.

Todavía persiste en su parcial conducta. De ello es una revelación su último acuerdo. Cuando, como una satisfacción, no al sentimiento humano, sino a la indignación que comienza a desbordarse en todos los pueblos del Mundo por lo que en España acontece, se dispone a pedir se humanice la lucha, acuerda hacerlo a las «dos partes». Pluralizando, pretende atenuar la responsabilidad del agresor. Es intolerable que se quiera envolver en la misma responsabilidad a las «dos partes». Si los fastos de la guerra no demostrasen el contraste de las conductas, bien reciente está el ejemplo que las define contrapuestas. Mientras el presidente del Consejo de ministros reitera, con motivo de la rendición de la Virgen de la Cabeza, que se respete y se guarde toda consideración a los prisioneros y sus familias, el «generalismo» se opone a la iniciativa de Inglaterra para la evacuación de Bilbao de mujeres, niños y ancianos, y Mussolini exclama a que se hunda a todos los barcos republicanos, sin miedo ni piedad. Es el último agravio que podía inferirse, implicándonos y confundiéndonos con los devastadores de Guernica...

España, la España leal, no ha de rectificar nada. Limpia de afanosas represalias, inmune al contagio de la criminalidad, serena y noble, nunca transgredió las leyes de guerra. A salvo quedaron y quedarán las poblaciones civiles del territorio dominado por los invasores; ni por una vez la Aviación y la Artillería traspasó los objetivos militares, y nuestras tropas no se ensañaron con el vencido. Que lo digan los centenares de soldados italianos caídos en nuestro poder, los cuales, transidos de gratitud, proclaman a los cuatro vientos la hidalga española. Lo único que podemos hacer es perseverar, y para esto no necesitamos excitaciones de nadie, sino atemperarnos, como hasta aquí, a los dictados de la conciencia y a nuestro modo de entender la guerra a que fuimos provocados, no por espontáneo impulso de la voluntad. Porque nosotros no entendemos la filantropía y el humanitarismo como los D. Juan de Robles londinenses. Si fundamos hospitales es para acoger a los pobres que hicieron otros.

ENORME DESARROLLO DE LA PRENSA EN RUSIA

El XXV aniversario de "Pravda"

Moscú, 5.—Todos los periódicos de hoy están dedicados al Día de la Prensa, que coincide este año con el XXV aniversario del periódico «Pravda», órgano del Comité central del Partido Comunista.

Se han publicado numerosos mensajes de salutación dirigidos a «Pravda» por el Comité central del Partido Comunista, por el camarada Molotov y gran número de organizaciones, así como artículos, memorias y fotografías referentes a la historia de «Pravda», haciendo resaltar el importantísimo papel que ha desempeñado en la lucha por la victoria de la Revolución y el triunfo del socialismo en la U. R. S. S.

Los periódicos dan detalles interesantes sobre el desarrollo de la Prensa en la U. R. S. S. En 1936 aparecieron 9.250 periódicos, con una tirada global de cerca de 38 millones de ejemplares, contra 859 periódicos de la Rusia zarista en 1913. 1.974 periódicos vieron la luz en

fábricas e industrias; 2.142 en «sovkhozes» y estaciones de maquinaria agrícola y tractores, y 239 en Escuelas superiores.

Los periódicos de la U. R. S. S. se publican en 69 lenguas. Los periódicos que han aparecido editados en las lenguas de los pueblos de la U. R. S. S., además de Rusia, han experimentado un aumento de 84 en 1913 a 2.965 en 1936.

En cuanto a los libros y cuentos, editados en la U. R. S. S. en 99 lenguas, su movimiento creciente ha sido el siguiente: en 1913 publicó Rusia 57 millones de ejemplares de libros, contra 571 millones editados en la U. R. S. S. en 1936.

Las tiradas de los libros han sido muy grandes. En cuanto al proyecto y texto de la nueva Constitución, que fué editada en 62 lenguas, alcanzó una tirada de cerca de 27 millones y medio de ejemplares.

En 1936 fueron editados 43 millones de ejemplares de obras de Marx, Engels, Lenin y Stalin, y se hicieron en 72 lenguas.

Durante los años de la Revolución aparecieron 32 millones de ejemplares de obras de Máximo Gorki, 19 millones de ejemplares de obras de Puchkin y 14 millones de obras de Tolstói.



NOTICIAS DE ESPAÑA, por Blas

«La nueva sexta columna, formada por los desaprensivos comerciantes e industriales, hay que destruirla...»

LA "NO INTERVENCION"

El embajador de Rusia propone se designe una Comisión de neutrales que estudie el problema de la detención de los barcos mercantes en alta mar

La sesión plenaria

Londres, 5.—El Comité de no intervención ha celebrado esta mañana sesión plenaria, con asistencia de 27 países.

Se estudió la propuesta de los escandinavos, encaminada a que los barcos de guerra encargados de escoltar a los navios mercantes neutrales que no lleven carga militar prohibida.

La proposición escandinava sobre protección a los barcos neutrales en las costas españolas

Londres, 5.—Se cree que la sesión plenaria del Comité de no intervención ha acordado interrogar a los Gobiernos firmantes del acuerdo acerca de la proposición escandinava sobre protección a los barcos neutrales en las costas españolas.

Las propuestas de Rusia en el Comité de Londres

Londres, 5.—En la reunión plenaria celebrada esta mañana por el Comité de no intervención, el embajador de la U. R. S. S., Malski, anunció que desde el 30 de Octubre hasta el 10 de Abril del corriente año un total de 84 barcos soviéticos han sido intervenidos por la Flota facciosa. De aquellos buques uno solo se dirige a puertos españoles.

Después, Malski pronunció un discurso en el que se inclinó al nombramiento de un Comité formado por representantes de los países neutrales, como Dinamarca, Noruega, Suecia, Finlandia y Holanda, para que estudie esta cuestión.

Añadió que se hace necesaria la designación de expertos que examinen este problema y el de la detención en alta mar de los barcos de todos los países.

Se estudia la sugestión inglesa para evitar el bombardeo de las ciudades abiertas

Londres, 5.—El Subcomité de no intervención, en su reunión de ayer, estudió la sugestión inglesa de buscar medios para evitar el bombardeo de ciudades abiertas. Esta cuestión seguirá estudiándose en la reunión del viernes, y, entre tanto, los delegados consultarán con sus respectivos Gobiernos.

Se dirigirá un llamamiento en ese sentido a ambas partes combatientes españolas.

Incidente entre los representantes de Alemania y de Rusia

Londres, 5.—Se ha sabido que en la reunión que celebró ayer el

Subcomité de no intervención se produjo un incidente entre el delegado de Alemania, Von Ribbentrop, y el de Rusia, Malski.

Cuando se discutía la proposición británica encaminada a hacer un llamamiento a los dos bandos que luchan en España para humanizar la guerra, y en el sentido de que los beligerantes se abstuviesen de bombardear las ciudades abiertas, el representante de Alemania, apoyado por los de Italia y Portugal, se opuso categóricamente a dicha proposición.

La conducta de Von Ribbentrop causó gran estupor entre los delegados, sobre todo cuando dijo: «Por los resultados de mi propia experiencia durante la guerra europea, yo sé que ciertas operaciones, como el bombardeo de ciudades abiertas, aunque sean hechos lamentables, son necesarios a veces.» Añadió después que el llamamiento que se hacía en la proposición era un acto de intervención injustificado en los asuntos interiores de otro país.

A esto contestó el delegado soviético diciendo: «Que la oposición celosa, y hasta vigorosa, de Alemania, Italia y Portugal hacia sospechar la justificación de un nuevo intento de repetición de otro posible bombardeo semejante al de Guernica.»

Los restantes delegados se mostraron a favor de la proposición, y será discutida el próximo viernes, a pesar de las oposiciones de Alemania, Italia y Portugal.

PARA EL DIA 22

Los mineros de la Gran Bretaña anuncian la huelga general

Londres, 5.—La Conferencia de delegados mineros ha decidido la presentación de los avisos de huelga para la paralización completa del trabajo en todo el Reino Unido el próximo día 22 de Mayo.

En el sector de Bermeo los italianos se encuentran en situación difícilísima

París, 5.—El enviado de la Agencia Havas en Bilbao anuncia que en el sector de Bermeo los italianos se encuentran en una situación difícilísima en un valle rodeado de alturas ocupadas por las fuerzas republicanas.

La nueva Constitución irlandesa rompe la unión de los dominios con la metrópoli

Londres, 5.—En los círculos políticos se considera que la nueva Constitución irlandesa rompe los lazos jurídicos entre los dominios y la metrópoli y es base de Repúblicas independientes, y se dice que, si es aceptada, significará el aislamiento de Irlanda.

El texto de la nueva Constitución será sometido al pueblo irlandés en las próximas elecciones generales. En el proyecto de De Valera, en el que, como se sabe, se declara a Irlanda Estado democrático independiente, bajo el nombre de Eire, con el irlandés como idioma oficial y el inglés como segunda lengua, se habla de crear dos Asambleas: el Dail y el Senado, y un presidente, elegido por siete años y en votación directa, el cual desempeñará funciones de gobierno general, con los más amplios poderes.

En los círculos londinenses se hace resaltar que en la nueva Constitución hay dos puntos especialmente interesantes: el primero es la ausencia de toda alusión al rey de Inglaterra y al establecimiento del derecho de Irlanda a elegir su forma de gobierno y darse el Estatuto que juzgue oportuno para sus relaciones exteriores; el segundo punto es el que dice que el territorio nacional es el de toda Irlanda.

Un temblor de tierra en la Argentina

Buenos Aires, 5.—En el norte de la provincia de Santiago del Estero se ha producido un temblor de tierra que ha originado grandísimas grietas de varios kilómetros de longitud por tres metros de profundidad y aproximadamente un metro y medio de ancho. La extensión afectada por el fenómeno es de unos 100 kilómetros cuadrados, habiendo quedado totalmente interrumpida la circulación por ferrocarril y carreteras.

Todos los habitantes de la región han huido aterrados.

LA SITUACION EN CHINA

La cuestión de las tropas rojas en el norte de Hensi, resuelta

Pekín, 5.—Ha quedado definitivamente resuelta la cuestión de las tropas rojas en el norte de Hensi, que con un contingente de 40.000 hombres constituirá tres divisiones, que dependerán del Gobierno central. Cada brigada tendrá un representante en el ministerio de la Guerra de Nankín.

Esta solución constituye un progreso notable en el restablecimiento de la seguridad de China del Norte.

EL ATAQUE A LAS POBLACIONES CIVILES

Las primeras expediciones de evacuados de Bilbao han llegado a Francia

El alcalde de Guernica da cuenta por radio del bombardeo de la ciudad

Londres, 5.—El «Times» publica un extracto del discurso radiado por el alcalde de la ciudad santa vasca de Guernica, en el que dijo que, puede asegurar que los aviones rebeldes destruyeron la ciudad arrojando una cantidad enorme de bombas incendiarias. Estas bombas se funden por completo y no quedan señales de ellas. Dice también que los aviones arrojaron igualmente algunos explosivos sobre la ciudad.

Desembarco de evacuados en San Juan de Luz

San Juan de Luz, 5.—Ayer han desembarcado en este puerto los evacuados bilbaínos que vinieron a bordo del avión francés «Somme».

La familia de Aguirre llega a Biarritz

Biarritz, 5.—Entre los evaca-

dos vascos que han llegado a esta ciudad figuran la esposa y la hija del jefe del Gobierno vasco, Aguirre.

La ayuda de Suecia a Vasconia

Estocolmo, 5.—El Comité español de Gotteburgo enviará el día 14 un barco cargado de víveres para Bilbao.

El Comité sueco de ayuda a España ha reunido 100.000 coronas para enviar víveres a los vascos, y ha hecho un llamamiento para que se engrose la subscripción a favor de los obreros luchadores españoles.

Los barcos ingleses que garantizan la navegación con Euzkadi

San Juan de Luz, 5.—El crucero inglés «Royal Oak» y el contratorpedero francés «Terrible» han zarpado para cruzar el golfo de Vizcaya. Encontrándose también en la costa vasca el destructor inglés «Fury», y en la rada de San Juan de Luz se encuentra el destructor británico «Pauknor».

LA DELEGACION ESPAÑOLA Y STALIN

Zurbano Ramos describe en "Izvestia" el Primero de Mayo ruso

Moscú, 5.—El periódico «Izvestia» publica un artículo del camarada Zurbano Ramos, miembro de la Delegación española, en el que dice lo siguiente:

«Nunca he escrito para la Prensa, y me es muy difícil exponer los acontecimientos de ese día, el más dichoso de mi vida.

Hubiera podido tratar de la parada militar o de la manifestación del Primero de Mayo. Pero ¿cómo podría describir mi encuentro con Stalin?

Nos hallábamos impresionados, y jamás había tenido ocasión de ser testigo de tal manifestación de alegría popular ni de esas proporciones.

Cada una de esas personas era nuestro amigo, nuestro camarada, nuestro hermano, que nos deseaban la victoria.

Cuando terminó la manifestación, vimos que Stalin y sus camaradas descendían de la tribuna levantada al lado del mausoleo a Lenin, y, a acercarnos, Stalin miraba y sonreía a los delegados españoles.

Con emoción y alegría me lancé hacia el grupo que rodeaba a Stalin. Vorochilov me estrechó fuertemente la mano, pronunciando algunas palabras en ruso. Stalin me saludó y yo correspondí abrazándole.

La Delegación española rodeó

al querido jefe, y todos y cada uno pretendían saludarle y abrazarle.

Este ha sido mi encuentro con el hombre más grande de nuestra época, el jefe de los trabajadores, José Stalin.»

La intervención de Alemania en España

Alemania tiene especial interés en ejercer el control de Vizcaya

París, 5.—La Agencia Havas publica una extensa entrevista celebrada con el miembro de la Delegación del Gobierno vasco en París y vocal del Tribunal de Garantías, Francisco Basterrechea, que ha servido para obtener datos concretos sobre la intervención de Alemania en España.

Primeramente entraron en escena personajes carlistas, después emisarios del cuartel general de Salamanca y finalmente delegados alemanes, que en un principio emplearon tonos dulces y hablaron de la pureza de la raza vasca. Pero ante la negativa de los representantes de Euzkadi a entregar Bilbao, emplearon un lenguaje brutal y amenazador, diciendo que Alemania estaba dispuesta a asegurar la victoria a Franco arrojando Bilbao con cien aviones por lo menos, porque Alemania tenía especial interés en ejercer el control de Vizcaya y principalmente el de Bilbao.

Dice también Basterrechea que hoy todavía no han cesado los «sondeos», aunque inútilmente, por medio de agentes de la Gestapo, que se hacen pasar por negociantes de armas y tratan de desorientar a la opinión.

Concurso de poesías satíricas y de caricaturas de LA LIBERTAD

Se amplía en diez días el plazo de admisión de trabajos

Con arreglo a las bases publicadas, el día 30 del pasado mes de Abril terminó el plazo señalado para admisión de trabajos.

Durante estos últimos días hemos recibido numerosas cartas, en las que se nos pide una prórroga, teniendo en cuenta que todavía existen algunas dificultades de comunicaciones y que residen en provincias bastantes personas que desean presentarse a los concursos.

Por considerar atendibles estas indicaciones, LA LIBERTAD amplía en diez días el plazo señalado anteriormente. Es decir, el 10 de Mayo, a las doce de la noche, quedará cerrado definitivamente el plazo de admisión.

A los pocos días de expirado éste publicaremos la relación de los trabajos recibidos con destino a ambos concursos, con indicación de sus lemas correspondientes.

Inmediatamente, los jurados que se nombren empezarán su actuación.